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Ha mindaz a jő, amit az emberek 
az ujesztendő első napjaiban való ta­
lálkozás alkalmával egymásnak ki­
vannak, csak parányi részben is tel­
jesülne, mennyi embert lehetne bol­
doggá te-nni. Sajnos, asenban igen 
«ok esetben, a gondolat elindulásánál, 
az ajkak megmozdulásánál csorba 
esik, mert oly kevés a szívből jövő 
jó kívánság és oly sok a megszokás- 

•hól ilyenkor ledarált néhány szó. 
Hány siker omlik östrze közvetlen a 
cél előtt, mert az ígéret csak szép szó 
ma rajit

A tiszta szándékú küzdelemben Is­
ten után csak a magunk erejére szá­
míthatunk. Különösen áll ez az igaz­
ság a népek sok milliós családjában 
reánk, magyarokra. Tanuljunk a múlt 
tapasztalataiból és ebből merítsünk 
erőt a jövő küzdelemre.

Az utolsó íélsz-ázadban hányszor 
vezették félre — rendszerint nem 
magyar érdekekért — a velünk bé­
kességben együttélő idegenajku test­
véreinket. Talán mindarra a csapás­
ra, amit — 'különösen a világháború 
utáni összeomlás óta •— elviselni 
kényszerültünk, szükségünk is volt, 
hagy jövő- feladatainkat tisztábban 
láthassuk, Úgy érezzük, hogy végre 
ni magyarok is egymásra találtunk 

és kezdünk visszatérni az igazi ma­
gyar erényeikhez: « múlt megbecsü­
léséhez, a regi szilárd fundamen­
tumhoz. Zárt sorainkat már nem 
bonthatják meg a tiszta égen is uj 
bolygókat kereső szerencsevadászok, 
akik elsősorban saját boldogulásukat 
kívánják biztosítani és képesek lenné­
nek a nemzetet ismét magukkal rán­
tani a mélységbe'.

A történelmi idők komoly levegője 
lengi át most a magyar rónát, a he­
gyeket és minden táját az ezeréves 
hazánuk; A magyar falu minden ren­
dű és rangú polgára — bármilyen 
nyelven is dicséri az Urat — biza­
lommal tekint a budai vár, az első 
magyar ember: Horthy Miklós és 
első munkatársa: Teleki Pál gróf 
miniszterelnök. felé és a kormány 
munkájához Isten áldását kérve, a 
rendelkezések hűséges teljesítését fo­
gadja.

A magyar nemzet történelmében 
nevezetes fordulópontot jelent az el­
múlt ötnegyedév. Ezen idő alatt tért 
vissza az ország északi és keleti fe­
lének egy része. Bizony sokan van­
nak, akik a két évtizedes távoliét 
után az. egyesülés örömön népét már 
nem érték meg. Áldozatos lélekkel 
vatták az ukkfi.'dést is és a meg­

próbáltatásuk során elfogyván ere­
jük, elestek a küzdelemben, de példá­
juk nyomán az utódok száma meg- 
sokszorosodva végül diadalra vitte a 
zászlót. Emléküket kegyelettel fogja 
őrizni a nemzet..

Az országrészek elszakitása olyan 
volt, mint a tikkadt nyári időben a 
magyar televény repedései. A kény­
szerű elválasztás ideje alatt a haj­
szálgyökerek utján, lent a repedések 
mélyén hallottuk egymás szívverését, 
sóhaját, s abból megértettünk min­
dent.

A 'hosszú évek alatt itthon sem 
szűnt meg a munka. Nemcsak vára­
koztunk, de teremtettünk is. Uj ha­
zát a régi helyén. Kirabolva, elpusz­
tulva állt e kis terület, ahol a bölcs 
vezetők, akikről ma oly mélyen hall­
gatnak, megvetették a lábukat és 
megindították az uj magyar vérke­
ringést. Gazdasági téren megszapo­
rodott a kisemberek száma, több 
mint egymillió holdat osztottak fel, 
sokszázezer családot juttattak haj­
lékhoz és házhelyhez. A betűvetés tu­
dományára tani tol Iák az alföldi pusz­
ták csemetéit azokban az iskolákban, 
amelyekkel a háború után ültették 
1

Saját portánkon Szent István törvénye 
a törvény!

Teleki Pál gróf miniszterelnök újévi
„A múlt utolsó, « jövő első esz­

tendeje^ cint alatt több napilap 
december 31-iki száma részére 
Teleki Pál gróf miniszterelnök irt 
vezércikket, amelyben a nagy ál­
lamférfi széles látóköréből nézve 
vizsgálta az elmúlt év eseményei­
nek jelentőségét és főként azok­
nak a magyarság elfoglalandó ál­
láspontjára való kihatását.

A miniszterelnök elsősorban 
megállapította, hogy az elmúlt év­
volt az első, amelyben magyar 
közigazgatás működött és magyar 
társadalmi éld folyt a visszacsa­
tolt magyar többséglakta északi 
területsávon. És ebben az évben 
foglaltuk vissza a nem magyar­
lakta Kárpátalját. Ezután a tény­
megállapítás után a miniszterel­
nök a tisztánlátásnak érdekében 
az események és következményeik 
belső tartalmának vizsgálására 
tér. Hangsúlyozza, hogy ezek az 
események nem azért következtek 
be, mert a revízió gondolata meg­
ért a megvalróulftSfa. Ellenben

tele az Alföldet. Kolozsvár és Po­
zsony egyetemei uj otthont kaptak a 
csonkahazában, bár sokan attól fél­
tek, hogy tervszerütlenül tenyészt­
jük a tanult emberek számát, s ma, 
amikor uj feladatok előtt állunk, lát­
juk csak igazán, hogy milyen helye­
sen cselekedtek az elődök, mert ma 
nemhogy feleslegünk volna, de egye­
temet végzett emberekben hiány mu­
tatkozik. A szorgalmas méh módján a 
tanult ifjúságot külföldi magyar kol­
légiumokba is kiküldi az állam, hogy 
a külföldi 'tapasztalatokat itthon a 
köz javára értékesítsék. A Falu- 
Gazdaszövetség ezt a lehetőséget a 
gazdaifjaknak is biztosítja, beültet­
vén őket a dániai, németországi és 
olaszországi gazdaságokba, hogy tu­
dásukkal az itthoni porták jólétét 
emeljék. A gazdasági iskolák és 
egyéb tanf.ilyamok száma évről-évre 
nő. Gondoskodás tárgyát képezte a 
falu egészségügyének felkarolása is. 
A jövő generáció és itt elsősorban a 
legjobb katona-anyag: a falusi gyer­
mekek tejjel való ellátásának ügyét 
épen a Falu-Gazdaszövetség karolta 
fel és ez a kezdeményezés ma már 
országos jellegűvé vált. A kezük

következménye elsősorban Ausz­
tria Németországhoz történt csat­
lakozásának, ami viszont termé­
szetes folyománya volt a páris- 
környéki békeszerződésnek. A má­
sodik ok volt a szudétaterületek 
Nénid országhoz csatolása, miál­
tal Csehország széthullása meg­
érett. Csehszlovákiának az emlí­
tett okok természetes " következ­
ményként történt felbomlása 
hozta vissza nekünk — írja a mi­
niszterelnök — „a Felvidék lábán 
és lába előtt végighúzódó és ezért 
— hamisan — „Felvidékinek el­
nevezett teriiletsávot; nem a mi 
történelmi és gazdasági revíziós 
elgondolásaink alapján, hanem a 
mi gondolatvilágunknak, a szent- 
istváni eszmekörnek idegen, de a 
világháború mindkétoldali nagy 
küzdő felei által azon időpontban

egységesen elfogadott népi elv 
és annak értünk, de velünk 
szemben is való rideg alkal­

mazása alapján".

munkájából élő falusi rétegek bt- 
zonytalan jövőjét a Aldnúvelésügyi 
kormány révbe hozta. biztosítván a 
munkaképtelen öregek segélyezését.

A munkaalkalmak bel- és külföldi 
felkutatásával is a falusi munkásnép 
érdekeit szolgálja a kormány. Állan­
dó gondoskodás tárgyát képezi, hogy 
telepítés, tulajdonbaadás és házhely­
hez való juttatás révén miképen le­
het minél több ember boldogulását 
elősegíteni.

A szándékok tiszták, a feladatok 
szükségességét minden felelős té­
nyező átérzi. A kivitelnél azonban 
kúriátokat szabnak az anyagi eszkö­
zök, amiben, sajnos, sohase bővel­
kedtünk.

Az eredményekhez a régi bevált 
utón kézt kézbe téve jutunk el, fel­
keresve a magjai*  erősségek várait, 
hogy onnan a szegletköveket ki­
emelve, azokat az uj időknek meg­
felelő helyre helyezzük el. Akiknek 
az ösvény szűk volt, uj csapásokat 
vágtak és a ledöntött magyar erős­
ségek romhalmazára siettek kitűzni 
a sokszínű zászlót. Csak azt nézték, 
honnan fuj a szél, hogy vitorláikba 
a kedvező szeleket befogják.

I)e a célhoz a régi magyar eré­
nyekkel jutunk cl és a kitaposott ös­
vényeken, nem pedig az ismeretlen, 
uj csapásokon.

vezércikke
Ilyen körülmények között kö­

vetkezett be a magában életkép­
telen, az Alföldre utalt Kárpát­
aljának elfoglalása.

E vaslogikájn megállapítás 
után leszegezi a miniszterelnök, 
hogy a ránknézve olyan nagyje­
lentőségű események nem régi jo­
gaink várt beteljesülését, vagy a 
beteljesülés kezdetét jelentik, ha­
nem aj küldetés, illetve, sok év­
százados küldetés uj körülmények 
és formák között való gyakorla­
tának kötelességét, jelentik szá­
munkra.

A továbbiak során rámutat a 
miniszterelnök arra, hogy hálát" 
adhatunk könnyen történt gyarar 
podásunkért, de meg kell becsül­
nünk, amit Isten adott és művel­
nünk kell megerősödésünkre, 
Szent István királyunk tcnd.désc 
szerint. „Mert — Írja a minisz­
el nők — saját portánkon és a ma­
gunk lelkében az Ö törvénye a 
törvény. Az Ő törvénye, rendelése 
nem a kaland*  hanem a józanság,
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nem a hódítás, de az egybefor- 
rasztottnak megtartása, nem az 
elnyomás, hanem a portáján élők­
nek magához ölelése, nem egy 
nyelvre, egy szokásra kényszeri-, 
tett, hanem igazságban nevelt, 
vezetett és egyetértésben élő, 
akárhány nyelven beszélő nép. 
Nem meghunyászkodó, vakmerő 
és kegyetlen, de magábanbizó, bá­
tor és jószivü nép, törvénye nem 
izgágáké és türelmetleneké, ha­
nem századokra építőké."

A magyarság küldetését eny- 
nyire tömören és pontosan jel­
lemző sorok után a miniszterel­
nök, az európai hirü tudós, ki­
fejti, hogy a szentistváni külde­
tés e felismerése kizár minden 
idegenszerűséget, jelszavak han­
goztatását, mert a hirtelen reánk­
szakadt nagyobb feladatok között 
mindenkiben fokozott felelősség­
tudásnak kell élnie és mindenki­
nek el kell végeznie kötelességét 
ott, ahová őt sorsa, hivatása állí­
totta. Megállapítja a miniszter- 
e’nök azt is, hogy a magyarság 
meg is találta önmagát ezekben 
a. nehéz időkben, amit az bízó-1 
nyit, hogy

a háborús, lázas Európa köze- 
pén nálunk későbben és keve­
sebb háborús rendszabályt kel­
lett bevezetni, mint bárhol 

másutt.
A háborús Európa lelki és po-1 

litikai helyzetének ecsetelése 
a miniszterelnök kimutatja 
hogy a háború, a fegyver 
maga nem oldhatja meg az 
béri társadalom minden érzését 
és érdekét, de nem oldhatja meg 
azt a szellemi és erkölcsi átalaku­
lást sem, amelyről mostanában 
szó van. Ezt nem oldhatja meg 
semmi olyan eszme, gondolat, 
vagy cselekvés, amely a jelenen 
alapul s amely nem összekötő a 
messze múlt és távol jövő közt is. 
Ez a felismerés volt első nagy ki­
rályunk felismerése is. Ennek a 
felismerésnek a megvalósítása 
volt a magyarság küldetése. „Ez 
a küldetés és kötelességtudat, ez 
az önmérséklet és a valóságot 
megértő józanság és türelem a mi 
erőnk fennmaradásának titka. És 
ez — hangzanak a miniszterelnök 
nagyszerű 
sorai — 
későn, lassan

A Kormányzó Úr újévi 
Üdvözlése

A Kormányzó Ur öfőméltóságánál 
újév napjának délelőttjén szerencse- 

| kivánatainak kifejezése végett meg­
jelent József királyi herceg; majd 
Teleki Pál gróf miniszterelnök a 
kormány; Széchenyi Bertalan gróf a 
felsőház; Tasnádi Nagy András a 
képviselöház elnöke a képviselőház; 
vitéz Bartha Károly táborszernagy, 
honvédelmi miniszter, Werth Henrik 
gyalogsági tábornok, a vezérkar fő­
nöke és vitéz Sónyi Hugó gyalogsági 
tábornok, a honvédség főparancs­
noka, a honvédség szerencsekivána- 
tait tolmácsolták.

Déli 12 órakor a Kormányzó ur 
Angelo Rótta pápai nunciuet fogadta, 
aki a diplomáciai testület szerencse­
ki van atait juttatta kifejezésre, majd 
Karafiáth Jenő főpolgármester veze­
tésével a székesfőváros küldöttsége,

Wullf Olaf nyugalmazott folyamőr- 
vezérfőkapitány és Lukasich Géza 
báró nyugalmazott altábornagy, a 
Mária Terézia-rend nevében, vitéz 
Hellebront Antal nyugalmazott tü­
zérségi tábornok, a Vitéz Rend nevé­
ben, Töreky Géza dr., a Kúria elnöki 
s végül Ravasz László dr. református 
püspök, Tasnádi András dr. és Szabó 
Imre esperes a református egyház 
nevében tisztelegtek Öfőméltósága 
előtt.

De tömegesen érkeztek táviratok 
külföldi államfőktől, fejedelmi szemé­
lyiségektől, követektől és nagy szám­
ban jöttek üdvözlő feliratok az or­
szág társadalmának minden rétegé­
ből, állami méltóságoktól, törvény­
hatóságoktól, egyesületektől, magáno­
soktól, földmivesektől és munkásoktól.

ÉL MAGYAR, ÁLL BUDA MÉG}

után 
azt, 

egy- 
em-

vezércikkének utolsó 
a néha sokaknak tálán 
—b de azért biztosan 

győzelmes magyar igazság utja!“

V
Az újév alkalmából Teleki Pál 

gróf miniszterelnök a következő
rádió-szózatot

intézte a külföldön élő magyarság­
hoz:

— Magyarország népének ne­
vében testvéri szeretettel üd­
vözlöm újév napján az óhazá­
tól távol és az államunk, hatá­
rán kívül élő magyarokat, New 
Englandtól Floridáig és a Pa- 
cifirig, Kanadában, Brazíliában 
és mindenütt, messze és közel 
azokat, akik emlékezésből, azo­
kat, akik vágyból idegondolnak, 
de azokat is, akik örömök vagy 
nélkülözések 
volna már 
gondolni — 
összetartozunk. Hallják és nyu­
godjanak meg: El magyar, áll 
Buda még! Istenben bízva, erős 
akarattal, független erővel, bá­
tor nyugalommal és sok évszá­
zados nemzeti lét bizodalmával 
állunk nehéz vártánkon a ver­
gődő, harcoló Európa kellős kö­
zepén. Az ország a most befe- 
zödött évben újra megnagyob­
bodott a ruszinok lakta három 
vármegyével. Sok uj feladatot

között elfeledtek 
a magyar hazára 
mert mindnyájan

ró reánk az ország fokozatos 
megnagyobbodása, amelyeket 
igyekszünk is teljesíteni. Sze­
retettel ápoljuk a határainkon 
túl lakó és a széles e világon 
elszórt, vérben vagy lélekben 
hozzánk tartozók érdekeit, hall­
juk és olvassuk szavaikat. Ve­
lük vagyunk különösen ezen a 
napon és érezzük, hogy viszo­
nozzák érzelmeinket.

*
A miniszter el nők rádiószózatát a 

magyar rádió újév napján éjszaka 
kétszer sugározta ki irányított adás­
sal: külön Dél-Amerika és külön 
Észak-Amerika felé. Az éjszakai le­
adások időpontjait úgy állapították 
meg, hogy a legjobb vételi lehetősé­
geket biztosítsák a 'tengeren túl.

Az éjszakai rövidhullám-adásokat 
Erkel: „Hunyady László" című ope­
rájának nyitánya vezette be, majd a 
miniszterelnök rádiószózata követke­
zett. Teleki Pál gróf miniszterelnök 
először magyarul mondotta el rövid 
beszédét, majd angol és ruszin nyel­
ven. A délamerikai adás során még 
külön spanyol és portugál nyelven is 
ismerteink a miniszterelnök rádió­
szózatát. A Himnusz és a Rákóczi in­
duló zárta be a mintegy 35 percig 
tartó leadást.

és visszatartott a harctéri tevékeny­
sége. Csak Angliából érkeznék hírek, 
hogy a közvélemény — valószínűen a 
Hitler-beszéd hatására — erősebb 
harctéri beavatkozást sürget.

Nagy harctéri események, amelyek 
valóban foglalkoztatják az egész vi­
lág közvéleményét, csak az orosz-finn 
harci vonalon játszódtak le. A finn 
hadsereg negyven fokos hidegben 
döntő győzelmeket aratott. A szovjet­
csapatok majdnem valamennyi fron­
ton visszavonulóban vannak. Hírek 
jönnek, hogy finn repülök a Murman- 
vasutat, a szovjetcsapatok egyetlen 
utánpótlási vonalát is több ponton 
szétrombolták

Nagyhorderejű esemény, hogy 
Anglia Genfben hivatalosan bejelen­
tette Finnország megsegítését, s hogy 
Franciaország Angliával teljes egyet­
értésben jár el. Soronkivüli sürgős­
séggel megkezdték a hadianyag szál­
lítását. Olaszország önkénteseket is 
küld, Svédország hasonlóan.

A 'kis finn nemzet legendás harca 
hatalmas erőforrásokat nyer. De meg- 
oldódhatiik-e a válságos európai kér­
dés a kis ászaki ország mérkőzésé­
ben? Máris hírek érkeznek arról, 
hogy a szovjet sürgősen kétszázezer 
német szakembert kér a mulasztások 
és hiányok pótlására. A jelek a né­
met birodalom és a szovjet szorosabb 
kapcsolatának kialakulását mutatják^

Megállapíthatjuk, hogy a világ- 
he'lyzet e napokban bonyolultabb és 
kiismerhetetlenebb, mint volt a há­
ború eddigi bármely időszakában.

Meghalt Lovász János 
v. képviselő

Lovász János az edelényi kerület 
v. országgyűlési -képviselője, Borsod 
és Gönaör vármegye törvényhatósági 
bizottságának örökös tagja, az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet igaz­
gatóságának tagja, a Falu-Gazda­
szövetség i-gazgatóválasztmányi tagja, 
az ország feflsőházának póttagja, 
december hó 30-án, életének 74-ik 
évében, rövid szenvedés után, el­
hunyt. Temetése január hó 1-én 
folyt le, nagy részvét mellett, 
B oldván.

Lovász Jánosban a magyar kisgaz­
da- és földmivestáreadalom egyik 
nagy fiát vesztette el, aki egész éle­
tét, a gazdatörekvések megvalósítá­
sának áldozta, szüntelenül a népért 

^harco-lt, érdekeit védte és sohasem 
k?tt hűtlen hozzá. A falusi nép léleík- 
ben ott állott ravatala mellett és 
(Mélységes kegyelettel zárta szivébe 
tow-sz János nemes emlékét.

ast európai fióboru lS-lk tjeiében
| A világ közvéleménye szorongó ér­
zéssel lépte át az uj évtized küszöbét. 
Kiismerhetetlenü'l mered elénk a kér­
dés, hogy lesz-e döntés az újévben? 
S ha lesz, meghozza-e végre a meg­
gyötört európai népeknek a tartós és 
igazságos béke áldását, amelyet leg­
főbb célként hirdet mindenik fél? 
Vagy úgy ér véget a háború, hogy 

| Európára a lejtőn való továbbsülye- 
dés vigasztalan sorsa és végzete vár?

Mindent, sajnos, sem a harci, sem 
a diplomáciai mérkőzések eddig nem 
tették nyilvánvalóvá. Aminthogy 
nem is tehették. Hatalmas horderejű 
események jelentősége száll alá má­
ról holnapra. Az ideges és türelmet­
len közvélemény mindig mást és újat 
vár. A sorsdöntőt, amely makacsul 
késik és várat magára.

Az olasz királyi pár látogatását a 
pápánál és XII. Pus pápa megjelené-

GAZDAÉRDEKEKET SZOLGÁL, HA BIZTOSÍTÁSAIT A

Gazdák Biztositó Szövetkezeté-néi
adja fd. Gazdák alapították, gazdák vezetik! Kartelen kívül! 
TÜZ-, .JEG-, ÁLLAT-, ELET STB. BIZTOSÍTÁS.

sét az olasz uralkodópárnál törté­
nelmi jelentőségű békeeseményként 
vette tudomásul a világ. S valóban a 
béke hangulata uralkodott is a vi­
lág közvéleményén, amig másnap 
DaUidier francia miniszterelnök nem 
nyilatkozott a nyugati szövetségesek 
háborús céljáról. Hogy a háborút rá- 
kényszeritették a 'békeszerető Fran­
ciaországra. s hogy az angol és 
francia népet ugyanaz az eszme 
hatja át, ugyanazt a cél követi. Vé­
gezni akarnak a zsákmányoló politi­
kával.

Eb üzent Hitler vezér és kancellár 
is a hadsereghez és a nemzeti szo­
cialista párthoz intézett újévi kiált­
ványában. Azt, hogy hadd hozza meg 
az 1940. esztendő a döntést! És hogy 
Európát meg kell szabadítani az eró:- 
szakosságtól és tartós fenyegetéstől, 
amely Angliából indul ki. Nagyha­
tású kiáltványát azzal fejezte be a 
német nép vezére, hogy a fiatal nem­
zeteké és rendszereké a jövő, s hogy 
a zsidó kapitalista világ nem fogja 
túlélni a huszadik századot.

Amilyen jelentős és kíméletlen a 
szembenálló nagyhatalmak diplomá­
ciai fogadkozása, épp olyan húzódozó

Dávid ét (fóliát (/vatta- 
ismétlődik meg az ámuló világ ke­
rekre nyílt szemében. Dávid és Gó­
liát mérkőzése, amelyet az ószövet­
ségi biblia lapjairól ismerünk, s hi­
tünk gyermeki örvendezésével tar­
tunk számon az igazság, a jóság, 
elszántság és hősiesség győzelme 
örök példázatának. Hogy nem min­
dig az ökölnek és túlerőnek van 
igaza, hanem lehet a kisebb fél hité­
nek, hazaszeretetének és bátor ki­
állásának is. Mint azt most az orosz­
finn élet-halál harc is mutatja.

A rettenetes mancsu orosz mackó 
azt hitte, hogy csak ráfekteti talpát 
a finn mezőkre, s máris összetörtén 
hever alatta az alig három és fél­
milliónyi kis nép minden kultúrája, 
önérzete és szabadsága. Nem igy 
történt. Ébren voltak a finn pászto­
rok és ébren is vannak. S a mackó 
elbődül kínjában, ahogy mancsait 
leütik, fogát kiverik és bundáját 
megtépázzák. Hiábavaló minden ere­
je és vadsága. Góliát sorsára jutott, 
A nagy elbizakodottságot legyőzte a 
kicsik szivének elszántsága. Még 
mesének is örökszép és mélységesen 
megnyugtató . . .

FOLYTATÓDIK A NYILAS. 
KERESZTES PÁRT BOMLÁSA’
A NyilaekeresatieB Párt bomlásáról 

ismételten beszámoltunk. A legutóbbi 
napokban újabb három képviselő­
tagja lépett ki a pártnak. A kilépett 
képviselők a következők: Kórody Ti­
bor, Szendröy Kovács Gyula és Keck 
Antal. A kilépéseket, hir szerint tó*  
váhbi kilépések követik.

| Tökéletes légoltalom J
j csak a megfelelően elsötétíthető

s a m. kir. Országos Légvédelmi ' 
Parancsnokság által elfogadott i

Szab. Koráayi Márton.féle 

légolíalmí 
lámpákkal 

érhető cl.
Ismertetőt küld: 

Légoltalmi lámpákat gyártó 
asBvolkaaat,

Bpest, I. kor., Krlsztina-krt ISI­
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felett kezd beborulni az, ég. A nyi- 
fturfiktaturát hirdető és feloszlatott 
párt utóda, amely „alkotmányos" 
eszközökkel kíván, állítólag, cél jaiért 
harcolni, de amelynek tagjai nem­
csak idegen formaruhával, idegen- 

másolt programmal, idegen kö- 
s^hnési móddal juttatták kifeje­
zésre a magyarságtól való távol- 
i'”ásuka<, de heteken keresztül ide- 
g^pkedíek attól is, hogy a törvény- 
ílkotás alkotmányos munkájában 
résztvegyenek, fokozatosan zsugo­
rodik össze. Egyre-másra lépnek ki 
azok a johbérzésü képviselők a párt- 
hé1. akik ideig óráig a „pártfegye- 
|?rc“ nejében hordták az idegen ru­
hát különféle hűvösnek vélt jelsza- 
--kát rebegve, köszöntésül Jendit- 
v«tték a karjukat, inig most ráéb­
rednek arra, hogy Szent István or­
szágának nincsen szüksége az ál- 
ipostolok hirdette bátorság ra 

és kitartás ra. mert csak akkor 
mondhatjuk meggyőződéssel, hittel, 
hogy g V ö z ü n k, ha hí - ek mara­
dunk az ősi, szentistváni hagyomá- 
pvnk’roz és egységesek tudunk lenni 
a*z  akármilyen szinti és jelszava 
szélsőségekkel szemben . . .

V*  megkezdődött azonban a leszá- 
^•'•lás. Hossza évtizedek óta harcol- 
9-nk azzal a kereskedői széliemmé 
özemben, amely a vevők becsapása, 
’ >’«zsorázása, az árak felhajtása ró- 
'.■'n szedett sápot a jóhiszemüektől. 
Síjnos, ez. a harc sokáig eredmény- 
tálén volt. Amióta a zsidókérdés 
rendezése kapcsán a kereskedelem 
szellemének megváltoztatása is kor­
mányprogrammá vált, azóta meg­
kezdődött ennek a régi szellemnek 
a felszámoltálása is. Lapunk más 
helyén beszámolunk azokról a súlyos 
Ítéletekről, amelyekben a bíróság 
pálcát tóit néhány ilyen zavarosban 
halászó kereskedő fölött. Az egyé­
nek jól megérdemelt bünhődé-sén fe­
löl azonban ezeknek az. ítéleteknek 
n legfőbb jelentősége az. hogy az 
Ítéletek indokolása leszegezi, hogy 
a k e r e s k e d e lemnek e z a 
fór m á j a n e m ii z h e t ő t o- 
vább . . . Reméljük, hogy a súlyos 
ítélete!, elrettentő például szolgál­
nak és egyszer és mindenkorra el­
tűnik a közgazdasági élei bői az a 
szellemiség, amelv „kereskedelem 
leple alatt csali és lopott. A tisztes 
kereskedőknek ez az irtóháboru 
éppen olyan érdeke, mint a múltban 
meglop< tt logyaszlótársadalomnak.

Nafüy í?z (árdeklödés a 
második gazda-társas- 

utazás iránt
A Falu - Ga z daszó vetsé g 

által december hóban rendezett 
nagysikerű első gazda-társasutazás 
keretében tudvalevőén m á t y u s • 
földi gazdákat láttak vendégül 
K i s k u n f é 1 e ;> y h á z a és C s o n- 
g r á d gazdái. A Falu-Gazdaszövet­
ség j a a u á r 1 3—1 5 -én a G n- 
ram- és i p o 1 y v <> I g y i g a z- 
dókat viszi tanulmány­
útra Léváról, Ipolyság­
ról és környékéről Ceg­
lédre, Nagykőrösre és 
Kecskemétre. A társasutazás 
iránt úgy a vendégek, mint a ven­
déglátók részéről igen nagy érdek­
lődén nyilvánul meg. Az utazás le­
folyásáról annakidején részletesen 
be fogunk bzatuvini.

Összehívják a községek 
III. országos kongresszusát

X „Falu"
Föld m ivessző vétség, 
ségek országos 
március 7 
a községek Hl. országos Icongresz- 
szutjút, melyen a falvak legidősze­
rűbb közigazgatási, gazdasági, 
kulturális, szociálpolitikai és 
egészségügyi kérdéseinek meg­
oldására készítenek a szakbizott­
ságok út.ián javaslatokat. A kon­
gresszus legfőbb védőségére Ma­
gyarország Kormányzóját, kéri 
föl a Szövetség, aki az első két 
kongresszust is védelmével és ma-

Magyar Gazda- és 
mint a köz­

érdekképviselete, 
■8. napokra hívja össze

Heti két hústalan napot 
rendelt el a kormány

kormány a hústalan napok tar- | bármilyen módon tartósított állapot- 
E. I

A
i asa 
szám

A a z

tárgyában 11.570—1939. M. 
alatt rendeletet adott ki.

rendeletben foglaltak szerint 
égisz ország területén hétfőn. és pén­
teken hieifn'tin napot kell tartani, ki­
véve. ha az Girgely-napt ár szerinti, 
vagy nemzeti ünnepre esik. Ha azon­
ban valamely községben vagy város­
ban az ország*.s  vagy hetivásár, il­
letve búcsú hústalan 
akkor ott a hétfőt, illetőleg 
két követéi köznapon kell 
napot tartani.

A hústalan napokon húst 
nemüeket nyers, elkészített,

vagy hetivásár, 
napra esnék, 

a génié­
it ns tálán

és hus-
vagy

XI

Példás rendcsinálás folyik 
az árdrágítók frontján

a
legelső idejében az. 

kormány egymásután adta 
a rendeleteket, amc- 

elejét akarta venni a 
legfel háboritóbb 

az árdiógitó és lánc- 
zaélésfk megismétlődé- 

gmagasabb árak megálla- 
az események bi­
mm volt meg a 
Azok, akik előtt 

az a

VI
I .i J

azonban
szerint.

Nagy m egnyugvást keltett hóna­
pokkal ezelőtt a külpolitikai bo-_ 
nyodalniak legelső idejében 
hogy a 
ki azokat 
lyekkel 
világháborús évek 
jelenségének 
kereslet d<> 
sének. A 
pitásának 
zon.vsága 
várt eredménye, 
igyetlen széni dolog létezik és 
ni inéi nagyobb haszon, a szigorú ívn- 
deleteket legfeljebb annyiban vettél 
figyelembe, hegy számításaik elkészí­
tésénél a nagyobb kockázat miatt, 
meg nagyobb hasznot kalkuláltak ma­
guknak.

A kormányzat azonban nem érte 
be azzal, hogy kibocsájtotta a Ven­
deleteket, hanem a legnagyobb körül­
tekintéssel gondoskodott a rendelitek 
végrehajtásának ellenőrzéséről is. így 
történt azután, hegy egymásután Ró­

hatóságok kezére 
árdrávitók és I 

■ a lelki- 
lánckerc -

r ülnek a 
ismére’ !• •> 
ködök.

Az 1939. év
kisebb jelentőségű

u fölső napjaiban a sok 
' i árdrá.iitási bűn­

ügyön kívül két. nagyobb bűnügyben 
is Ítéleteit, mondott a Budapesten 
működő uasorabiróság. December 
28-án. csütörtökön vontá< feldős-

Nem kell más a gazdának,
mint „Üstökös" törvényesen védett, folyékony bőrápoló. 
Festi, pufjttfa, Konzerválja a bőrt! 
Gyártja :
Sárkányüegyiiermék Vállalat 
Budapesí, VII., DamJanicQ-ulca 28,a

Mindenütt^ 
kaphat ó

gas megjelenésével tüntette ki. Az | 
előkészítő bizottság a szakminisz­
tériumok támogatásával folytatja 
a szervezési munkálatokat. A 
kongresszus iránt a községek kö­
rébeit annál is inkább nagy az 
érdeklődés, mert az egyes javas­
latok kidolgozására a Fabi-GazclüL- 
szövetség a legkiválóbb előadókai 
kívánja megnyerni, 
szusón a Szövetség 
5 zágos érdekképviselet­
kébe tartozó községek 
inuknak megfelelően 
több kiküldöttel vehetnek részt.

A kongresz-
— mint or-

— kötélé­
iül ekszá- 

egy, vagy

bán fogyasztók részére árusítani ti­
los. Vendéglők, penziók, kávéházak, 
kccsmáik, kávémérések, kifözések c 
napokon húst és husnemiit nem szol­
gáltathatnak ki. Nem vonatkozik a 
hústalan napokra megállapított áru­
sítási és kiszolgáltatási tilalom halra, 
vadra, belsőrészekre (nyelv, tüdő, 
szív, vese, velő, mirigy, máj, vér) 
hurkára, disznósajtra, szalonnára, 
/híjra, olvasztott zsírra, és lőport pH re.

A hústalan napok tartásáról intéz­
kedő rendelet 1940 január 1-én lé­
pett hatályba, d? újév napján, az első 
hétfőn*  még sem volt hústalan nap.

Erdős 
mert

szá-
el,

ségre Vértes Lajost és Vértes Bélát, 
a Rákóczi-ut 1. szám alatti „ 
és Vértes" cég tulajdonosait, 
fontos közszükségleti cikkeket,

főként szögeteket 100—110 i 
zaiékkal drágábban adtak

mint szabad lett volna. A bíróság 
Vértes Lajost kétévi börtönre, 500 
pengő pénzbüntetésre, 3000 pengő 
vagyoni elégtétel ,meg fizetésére és 
iparigazolintnya elvesztésére bün­
tette: Vértes Hélát lizhónapi bör­
tönre, 300 pengő pénzbüntetésre, 1000 
pengő vagyoni elégtétel megfizeté­
sére Ítélte; bűntársaik közül pedig 
Hónai Mór Miksát nyolchónapi bör­
tönre, Braun Manót tíz nötnapi fog­
házra ítélték.

Az Ítélet indokolásában leszögezte 
a bíróság, hogy az efféle bűncselek­
ményieknél nemcsak egy-egv személy 
a sértett, vagy károsult, hanem 
ország minden polgára.

A másik bűnügyben, amelyben 
c< mber 29-én hirdettek Ítéletet, 
Kossuth Lajos-ntcai 
cég tulajdon -a került a

bíróság megállapítása szerint
Zucker kötött-szövött
a megengedettnél 9—22 száza­
lékkal magasabb árat számított

Vádbe“zédé.be.n az ügyész, a tksztessé- 
g<xs kere.sk odók és a jóhiszemű vá-

(IZ

de- 
a 

Zt/cker Endre 
bíróság elé.

,\
holmikért

Ingyen árjegyzéket es fel­
világosítást küld a legköny- 
nyebben nicg1 a n u lh at ó

hangszerről

MA R N I T Z
fangőharnionika szaküzlet

Budapest, Vili., József 
körút 37-39 sz.

sarlók nevében kért igazságos ítéletet. 
A bíróság Zuckerl héthóna.pi bör­
tönre, 200 pengő pénzbüntetésre, tíoo 
■pengő vagyoni elégtétel megfizeté­
sére, valamint hivatali és politika' 
jóga-inak 5 évre való felfüggesztésére. 
ítélte. A bíróság az Ítélet indokolá­
sában hivatkozott a világháború 
alatti viszonyokra és leszögezte, hogy 
akikoriban, sajnos, nem hangzott >1 
olyan bírói Ítélet, amely ezeknek a 
visszaéléseknek gátat vethetett volna. 
A kormányzat ma azonban jól vi­
gyáz, hogy a világháborús árdtágítá­
sokat meg ne ismételhessék.

Az ország lakossága bizonyára 
ritignyugrással fogadja özeket az ité- 

amelyek hihetőleg elveszik 
a lelkiismeretlen árdrágítók 

attól, hogy visszaéléseiket

leteket, 
majd 
kedvét 
folytassák.

Szörnyű földrengés pusz­
tított Törökországban
A Fekete-tenger kisázsiai partvi­

dékén, Anatoliában borzalmas erejű 
földrengés pusztított. A földrengés 
középpontjában, a Fekete-tenger ki-- 
ázsiai partvidékén húzódó l> janik 
hegylánc állott, amelynek egyes csú­
csai 3000 méter magasak. A ppnlusi 
tartományban egész városi k és fal­
vak pusztultak el. A heg'Iám tól dél­
nyugatra húzódó völgyekben, Ordm, 
Arnotsia, Tokát, Sivas és Ersingjrin 
városokban százával dőltek ossz ■ a 
házak, mecsetek, minaretek, hidik s 
egyes környékbeli falvak teljesen ro­
mokban hevernek. Az áldozatok pon­
tos számát még nem lihet (mini. mert, 
a földnengéssujtóttá vidékkel minden 
összeköttetés megszakadt. A leg­
utóbbi jelentések szerint az álih-zaiok 
száma 80.000-re tehető.

A török kormány nagyszállása se­
gélyakciót szervezett, am lyet. maga 
a belügyminiszter irányit. Súlyosbít i.< 
a helyzetet, hogy a sivas-orzerunii 
vasútvonal több helyen megró, g.iló- 
dőlt, ami nagyon megnehezíti a fold- 
r ngéssujtotta területek meg.-cgitésói. 
Hozzájárul ehhrz. hogy igr-i r^ogys 
hótn.karo f<dí at cy/ész vidéket. A 
gücsuti h'd leszakadt s a helyriálli- 
tási munkálatok legalá'b tíz napot, 
vesznek igénybe. Az élcth- nmaradot- 
tak kényb ’i nek a szabad é.v alatt, tar­
tózkodni és tüzrakétsok ki>ru! mele­
gednek. Az élelem kezd kifogyni. 
Egyes vidétkeken, néhány n, p múlva, 
iljabb fölük ►Késeket é'./.lelti'<, a ;nt y- 
inmétlödött földrongés az. >nb m mm 
okozott számbavehetö kart.

kere.sk
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ASSZONYROVAT GAZDAÉLETA Németországban járt mezőgazdasági 
munkások figyelmébe!

A Vasárnap szerkesztősége — I az Országos Központi Hitelszövet- 
csflkugy mint az elmúlt években 
— a Németországból történt 
hazaérkezés után is figyelemmel 
kiséri a magyar mezőgazdasági 
munkástestvérek sorsát és szere­
tetteljes készséggel ad továbbra 
is felvilágosítást a hazaküldött 
pénzek és más el nem intézett 
ügyekben hozzáintézett kérdések­
re. Természetes, hogy

csak azokra a levelekre vála­
szolhatunk, amelyeknek írói 
hazaérkezésükkor előfizettek 

lapunkra.
Tekintettel arra, hogy sem az 

Országos Gazdasági Munkaközve­
títő Iroda, sem a Falu-Gazdaszö­
vetség, sem a berlini Mező gazdag­
sági Munkásvédö Iroda, sem

| Folynak a budapesti mezőgazda^ 
sági kiállítás előkészületei Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesület 

■ kiANitásrendező bizottsága elhatá- 
• rozta, hogy az 1940. évi kiállítását az 

igen korai húsvéti ünnepek miatt 
március 30—április 7. napjain ren- 

1 dezi meg. A tenyészállatok csoport-
I iában a bejelentések határideje ja- 
I tiuár 6-án már le is járt, mig a többi 
csoportokban a bejelentés határideje 
február 15-e. A kiállításon a tenyész- 
állatértékesitóst és besz rzést jelen­
tős szállítási, hitel és különféle egyéb 
kedvezmények fogják előmozdítani 
belföldön 50%-os, a szomszédos álla­
maikban ugyancsak jelentős utazást 
kedvezmények lesznak a kiállítás al­
kalmával. A kiállítási iroda készség­
gel ad felvilágosítást bármilyen irá­
nyú érdeklődésre (Budapest, IX., 
Köztelek-utca 8.).

Sikerrel zárult a miskolci kert munkás- 
I képző tanfolyam. A múlt év decemberé- 
I nek végén zárult a miskolci Mezőgazdáé 
| sági Kamara két télre kiterjedő gyű- 
I mölcskertképző tanfolyamának második 
I része. Az ünnepélyes záróvizsgát Kulin 
I István gazdasági főtanácsos, kamarai 
I igazgató nyitotta meg, majd a kitűnően 
I sikerült vizsgán a növendékek újból be- 
I bizonyították a gytlimöloskertészet ben
szerzett biztonságukat, határozottságukat 
és feltétlen szak ér telin ükét. Hogy erre a 
tanfolyamra milyen nagy szükség volt, 
azt többek közt az is Igazolja, hogy

I tanfolyam hallgatója közül 38 már
I is helyezkedett

ötvenedik évfolyamába lépett 
„Köztelek". Az uj esztendővel ötve- 

I nedik jubiláris évfolyamába lépett a 
magyar gazdatársadalom legsúlyo­
sabb szavú hetilapja, a „Közteleik", 
amelyet az Országos Magyar Gazda- 

I sági Egyesület indított meg. Az uj-;
évi számban Rothmeyer Imre m. kir. 
gazdasági főtanácsos, a lap felelős 
szerkesztője visszapillantást vet a 

I küzdelmekben és eredményekben gaz­
dag félévszázados múltra. A jubi­
leumi évfolyamát ünneplő lap kész­
séggel küld mutatványszámot az ér­
deklődőknek. A lap szerkesztőségének 
cime: Budapest, IX., Köztelek-utca S.

Nincs elég bükköny- és muharfa. A
| Tisza jobbparti Mezőgazdasági Kamara 
(Miskolc) felterjesztésében liivta fel u 
földmivelésügyl miniszter figyelmét arra, 
bőgj- a tavaszi taika ríná nyvetőnmg-félesé- 
gek közii'l a bükkönyből és muharból vi­
szonylag oly kevés készlet 
az aligha fogja fedezni 
da kan 
képp a 
térnék, 
doskodás a bolgár, 
mán tavaszibükköny ós muűiamiag betioza*  
taláról. Ugyanakkor azonban az úrkor- 
Hiány biztosnak eszközölnie kell a takar- 
inánynemüek A r rögzítését, mert a múlt 
érinek kétszeresére tohető jelenlegi bük- 
könymag-ár mellett a. kispavdatársaSa. 
lom nőm igen tudja mindenütt megfelelő 
mennyiségben ezt a vetésforgó szom pont­
jából oly nélkülözhetetlen takarmáni/. 
vetőmagot beszerezni.

nyújtani, 
betegünk

női szak-

is minden ere- 
hogy a faluéi 
ismeretkörét s 

mai idők köve- 
bővitse, most

Házi betegápolás’ 
tanfolyamok

A nőt már az Úristen is úgy al­
kotta meg, hogy legerősebb fegyvere 
a gyöngédség, lefegyverző harci esz­
köze a szeretet legyen. A szeretet és 
gyöngédség mindég jól esik, de külö­
nösen akikor, ha betegek vagyunk s 
ki állhatna közelebb hozzánk fájdal­
munkban, mint az édesanya, feleség, 
nőtestvér, aki óhajainkat a szemünk­
ből is ki tudja olvasni.

Beteget ápolni valódi női hivatás, 
de ahhoz, hogy a beteg testi-lelki 
gyógyulását elősegítsük, nemcsak 
szeretet, gyöngédség és türelem, ha­
nem szakértelem is kell. Megfelelő 
ismeretek hiányában minden igyeke­
zetünk hiábavaló, mikor a legjobbat, 
akarjuk, talán a legtöbbet ártunk 
vele. Mint a főzést, varrást és minden 
mást, úgy a betegápolást is tanulni 
kell, csak akkor tudhatunk az orvos 
munkájához segédkezet 
hogy megmentsük drága 
életét.

A Falu-Gazdaszövetség
osztálya, amely háztartási és háziipari 
tanfolyamaival eddig 
jével azon dolgozott, 
leányok, asszonyok 
gyakorlati tudását a 
telményeihez mérten
munkaprogrammjába vette

házi betegápolási tanfolyamok 
rendezését is.

A Magyar Vöröskereszt Egylet ki­
válóan képzett ápolónőinek vezetésé­
vel az ország minden részében két­
hetes tanfolyamokat szervezünk, ame­
lyek keretében minden falusi asszony 
és leány elméletben s gyakorlatiban 
elsajátíthatja mindazt, amire a házi 
betegápolásnál szüksége van. Nem 
kell külön hangsúlyoznunk, — azt hi­
szem — milyen nagy jelentősége van 
a szakszerű ápolásnak, különösen fa­
luhelyen, ahol a sokszor több kilomé­
ter távolságra lakó orvos a nagy­
beteget. is csak ritkán látogathatja 
meg. Ilyenkor minden attól függ, he­
lyesen tartják-e be az orvos rendel­
kezéseit s az ápolónő megfigyelései­
vel, szakszerű működésével ki tudja-e 
egészíteni az orvos munkáját.

De nagyfontosságu házi betig- 
ápolási tanfolyamunk azért is, mert 
akik e tanfolyamot elvégzik, kéthó­
napos kórházi gyakorlat után az

önkéntes ápolónői karba való 
beosztásukat kérhetik háború 

esetén.
A magyar asszony mindig megértette 
és követni tudta az idők szavát, soha 
nem vonult vissza a munkától, ha a 
nemzet érdeke kívánta azt. Leányok, 
asszonyai, végezzétek el mindnyájan 
a tanfolyamot, hogy, ha szükség lenne 
rá, mint képzett betegápolók is meg­
állja tok a helyeteket!

Kánya Terézia
#

leves. A megtisztított 
' első combjából, csontok- 
dekagrammot

Nyulbecsinátt 
nyúl hátsó vagy 
kai együtt, 40 dekagrammot Jjemérüiwk. 
A húst kockára vágva 2 liter sós vízben 
puhára főzzük, 3 deka zsir, 5 deka liszt­
ből sötét, zsjeml.veszinii rántást készítünk, 
a rántásba kevés reszelt vöröshagymát, 
darab esi kokra vágott vöröshagymát, ppt - 
rezselymet, darabka zellert adiunik s ke­
vés hidegvízzel felöntve, lieiáötjük vele 
a levest. Babérlevéllel és igen kevés 
‘tettől ízesítjük.

Elitéit kémek
A honvédftorvényszek idegein álla­

mok javára elkövetett hűtlenség, il­
letve kémkedés büntette miatt Tóth 
Langeckert) Gyulát 14 évi fegy- 

házra; Lehoczky J&zsefet 13 évi fegy­
házra; Vörös Istvánt 10 évi fegy- 
házra; CseAiscsik Józsefet 8 évi 
fegyházra; Torba Istvánné, született 
Gyüre Viktóriát 5 évi fegyházra; 
Gyalog Pétert 5 évi fegyházra és 
Karalcas Imre délszláv állampolgárt 
4 évi fegyházra ítélte. Valamennyi 
ítélet jogerős*

kezet nem vállalkozhat a kiter­
jedt levelezés lebonyolitására. de 
mi sem küldhetjük lapunkat in­
gyen, arra kérjük azokat a mun­
kásokat, akik már előfizetőink, 
hívják fel ismerőseik figyelmét a 
fentiekre azzal, hogy

legalább 1 pengő negyedévi 
előfizetési dijat küldjenek be 

a „Vasárnapinak.
hogy hasábjainkon válaszolhas­
sunk kérdéseikre és annakidején 
értesüljenek az esetleges újabb 
szerződtetések időpontjáról és fel­
tételeiről. Kívánatra befizetési la­
pot készséggel küldünk.

VASÁRNAP szerkesztősége
Budapest, V., Báthory-u. 24.

Január végéig nem intézhetők el 
a pénz-sürgetések

Közöljük mindazokkal a Német­
országban járt munkástestvérek- 
kel, akik Németországból haza­
küldött és eddig kézhez nem vett 
pénzük miatt sürgető levelet intéz­
tek akár hozzánk, akár az Orszá­
gon Központi Hitelszövetkezet­
hez, hogy

semmiféle sürgetést vagy 
reklamációt január hó végéig 
elintézni nem áll módunkban.

A hazaindulás előtti napokban tö­
megesen feladott pénzek átuta­
lása ugyanis most van folyamat­
ban; naponta egész sor tétel ér­
kezik Budapestre és kerül termé­
szetesen nyomban továbbutalásra

az itthoni címekre, ami fokozott 
munkát jelent az Országos Köz­
ponti. Hitelszövetkezet-re. Ennek 
a munkának az ütemét lassítaná 
meg tehát az egyes sürgetések és 
reklamációk elintézése, eltekintve 
attól, hogy minden valószínűség 
szerint akkorra, amikorra a sür­
getést elintézik,

a sürgetett tételek már kéz­
besítésre is kerülnek.

Arra kérünk tehát a fentiek alap­
ján mindenkit, várjon türelemmel 
a hó végéig és csak azok Írjanak 
majd február első napjaiban ne­
künk, akiknek pénze addig sem 
érkezett meg.

n
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DEREK MAGYAR EMBER

jelenlegi állo-

a hatvanegyéves tiszaföldvári 
Esztró Mihály, gazdasági mun­
kás, akinek felesége most adott 
életet a huszadik Esztrógyerek- 
nek. A kis újszülöttnek öt bátyja 
katonai szolgálatot teljesít, egyéb­
ként összesen 17 gyerek él a né­
pes családból. A huszas számnak 
az Esztró-család
mányában kettős jelentősége van: 
húsz ugyanis az unokák száma is.

Meleg elismeréssel és szeretet­
tel hajtjuk meg fejünket a derék 
magyar ember, Esztró Mihály
előtt és kivánjuk reá és családjára 
a magyarok Istenének legszebb, 
legbőségesebb áldását, amiért 
minden viharokon, a családot az 
elmúlt évtizedekben bizonyára ért 
sok-sok gond és nehézség ellenére 
is a magyar emberek egész sorát 
nevelte fel, vállalva a nagy csa­
láddal együttjáró több gondot, 
vesződséget... Az elismerést csak 
fokozza az a tudat, hogy akkor, 
amikor Esztró Mihály és család­
ja ezeket a kockázatokat és áldo­
zatokat vállalta, még szó sem volt 
arról, ami ma a kormányzat 
programjának egyik sarkpillére: 
még nem beszélt senki családvé­
delemről, szociális gondoskodás­
ról. S ha Estró Mihály még igy 
is fel tudott nevelni húsz gyere­
kéből tizenhetet úgy, hogy a bő­
séges családfa uj hajtásaként 
húsz unoka készül neki az élet­
nek, hittel tudunk csak az uj ma­
gyar élet elé tekinteni, mint 
amelyben bizonyára nem lesznek 
olyan ritkák az Esztróéhoz ha­
sonlóan népes családok,..

Budapesten 
olcsóbb lett a kenyér
Mint már jelentettük, az 1939 de­

cember 22-én megjelent kormány­
rendelet szabályozta a búza ós rozs 
kiőrlési arányát, valamint intézkedett 
három egységes jellegű kenyértipus 
előállításáról. Ez a rendelet szüksé­
gessé tette, hogy az árellenőrzés or­
szágos kormánybiztosa megállapítsa 
azoknak a liszt- és kenyérfajtáknak 
legmagasabb árát, amelyek eddig nem 
voltak forgalomban. A malom- és 
sütőipari érdeke! teégekikel folytatott 
tárgyalás során az uj egységes liszt­
fajták eladási ára olyan színvonalon 
nyert megállapítást, hogy a fogyasz­
tóközönség szempontjából, legdöntőbb 
fontosságú kenyéráraknál az eddigi 
árakkal szemben számottevő csökken­
tést lehetett keresztülvinni. 
séges búzalisztből készült, 
mely minőségben körülbelül az eddig 
38 fillér kg áron forgalomba kerülő 
félfehér kenyérnek felel meg, legma­
gasabb budapesti fogyasztói ára 86 
fillér lesz és így a budapesti kenyér­
fogyasztásnak mintegy 85 százalékát 
képviselő kenyérfajtánál az újabb 
árrendezés kg-ként 2 fillér olcsóbbo­
dást jelent.

Hasonló nagy jelentőségű az ár­
ellenőrzés országos kormánybiztosá­
nak az olcsó rozskenyer árára vonat­
kozó megállapítása is, mely megszün­
teti azt a gyakran előforduló visszás 
helyzetet, hogy különböző lisztek kü­
lönböző arányban történő keverésével 
egyes sütői párosok gyengébb minő­
ségű kenyereket magasabb áron hoz­
tak forgalomba.

Az egy­
ken vér,

Jó hangszeren játszani a legnagyobb 
elvezet. Elsőrangút igazán olcsón ltomé- 
nyl országos hirli hangszertelopén vásá- 
rolhut: Budapest, VI/15, Király-utca 58— 
00. Kérjen díjmentes, 51, szánni úr]<—v 
zéket.

van, hogy 
gnzda társa. 

Megoldás- 
aat Javasolta a minis/.-

má r most gon-

n 
vet óm a gsaílkBógletéL 
Kaana-ra 
hogy történjék 

jugoszláv, vagy ro-

Borzderes r— 
lése. A földmivelésügyi 
rium Svájc legfejlettebb 
sztt r vas ma rh át f en .vésztő ______ w
140 borzderes fajtájú hasas tenyészd 
üszőt és fiatal, hasas, résziben borjas 
tény ész tehenet hozott be, amelyeket 
igen jelentős árkedvezménnyel kivan 
szétosztani, elsősorban Kárpátalja 
mezőgazdasági foglalkozású lakossága 
lözött, ezenkívül azonban igényelhet­
nek tenyészniarhákat az anyaország 

szarvasmarhát

szarvasmarhák igény­
mi niszté’ 
borzderes 
vidékeiről

területén borzderes 
tenyésztő gazdák is.

Eger bortermelőgazdái a borfo. 
g.vasztási adó ellen. Az egri hegy- 

M ó-év utolsó napján tar- 
amelyen 

állásfoglalásra került sor a borfo- 
. gyasztási adó col ssemben. A közgvü- 
I lésen felszólalások hangzottak el. ame-

• >ek a borforgalom .szabaddálétéig 
erdőkében emeltek szót.
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A borseprő

Az erjedő muat aljára üllepedett 
sárgásbarna szinti, kellemetlen szagú 
anyag tulajdonképpen az elhal; 
élesztősejtek milliárdjaiból, borkőből, 
borkősavas mészből, szőlőszemrészek- 
böl, a szőlőt szennyező talajszem­
csékből a egyéb tisztátlanságokbó 
adódik. .Mennyisége a szüretelt szőlő 
tisztasága és egészséges volta vagy 
szennyes rothadtsága szerint változó, 
de legtöbbször a mustnak 5—8%-a.

A seprőnek jelentékeny része bor, 
miért is érdemes azt sürüszövésü 
zsákon átszűrni, majd gyengén ki­
préselni. Annál alaposabban kiválik 
a seprőből a bor, minél óvatosabban, 
lassabban történik a préselés. Az 
ügyesen kipréselt bor .‘lég kellemes 
élvezeti ital, de azért nem ér fel a 
szinhor értékével, mert kevés benne 
a vonat-anyag és a sav. Azért a 
szakértők ,,iires“-nek mondják. Nem 
is olyan tartós anyag, mint a szin- 
bor.

A borsepröböl pálinkát is lehe, 
főzni. Átlagban 100 liter tejfclsürü- 
ségü seprőből 10—20 liter 50 fokos 
pálinkát nyerhetünk — természeté­
ül n a seprő alkoholtartalma szerint. 
Az egészséges szőlőből készült must 
seprője értékesebb pálinkát ad. Állás 
közben a seprőpálinka simasága nő, 
izének nyersesége csökken.

A kifőzött seprőben már foszfor és 
káli alig van s igy trágyázási célokra 
távolabbra nem érdemes szállítani, a 
pálinkafőzdék közelében azonban 
még elhasználhatjuk nitrogéntrá­
gyául.

A széna pótlása pelyvával 
és szalmafélékkel

Ma kevés a szénánk, akkor azt 
azoknak az állatoknak tartogassuk, 
melyek tisztán szalmafélékkel nem 
telelhetők ki. Ilyenek a szopós bor­
jak, bárányok, szoptató anyajuhok, 
1 éven aluli csikók, továbbá a ma­
gas tejhozamu tehenek.

Más állatoknál a szénát jóminő- 
ségü szalmákkal (árpa-, zab-, borsó-, 
lencse-), gabona- vagy hüvelyes­
pelyvával, továbbá tengeriszárral, 
iparkodunk pótolni. Ügyeljünk tehát 
arra, hogy ezek a tél folyamán meg- 
megnedvesedés, penészesedés, stb. 
révén meg ne romoljanak. Ha nem 
tudjuk őket tető alatt (pajtában) 
megőrizni, takarjuk be erősen rozs­
szalmával.

A pelyvát és szecskát nagyobb tö­
megben is szívesen eszik állataink, 
ha azokat füllesztés (pácolás) után 
adjuk eléjük.

A pácba kerülő pelyvát vagy 
szecskát rétegenként egyenletesen 
keverjük el előzőleg megtisztított és 
felszeletelt répával, szétdarabolt 
tökkel, marhakáposztával, savanyí­
tott takarmánnyal. A pácolás tartson 
addig, mig a szalmafélék jól átme­
legednek és megpuhulnak. A fül­
lesztés ládákban, hordókban vagy 
bármely más alkalmas tartányban 
végezhető, de mindenkor különös 
gondot kell a pácolásra szolgáló esz­
közök tisztítására és fertőtlenítésére 
fordítani.

A bor ecetesedése
A bor eceteeedése hordótól, dugótól, 

lopó tói ered, vagy pedig akkor lóp 
fel, ha a bor felülete a hordó feltöl­
tésének elmulasztása folytán sokat 
érintíkezik a levegővel. Ezért az uj- 
borokat — különösen, ha gyengébbek 
■— kéthetenkint, az óborokat 3 heten- 
kint töltögessük fel, a pince levegő­
jét pedig 1—2 szelet kén elégetésével 
fertőtlenítsük.

Ha az ecetesedés még csak gyen­
gén érezhető a boron, akkor a bort 
60—70 C’-os meleggel pasztőrözzük, 
miáltal az ecetesedén baktériumait 
megöljük, majd az érezhető qpetes 
izt erős, de lágy borral való házasi- 
itá-ssal ejpalástoljuk.

Ha a bor már erősen ecetes, akkor 
ecobkéazitésre kell felhasználni.

Kar itt próbálkozni szénsavas mész 

hozzákeverésével, mert a mész leköti 
a bor erősebb, nem illő savait is, sőt, 
előbb, mint az ecetsavat. Már pedig 
a teljesen aavt alapított bor elveszti 
minden zamatját, kellemetlen, lúgos 
ízűvé, szóval: élvezhetetlenné lesz.

Az olyan hordót, melyben ecetes 
bor volt, többször is ki kell mosni 
forró szódás vízzel, majd kiszárítani, 
végre kikénezni. Csak ennek megtör­
ténte után szabad bele egészséges 
bort tölteni.

Függesszünk fel madár­
odúkat gyümölcsfáinkra !

A cinegék temérdek káros rovart 
pusztítanak el s igy ők gyümölcsö­
seink védelmében nagyon becses, in­
gyen-dolgozó munkatársaink. A kis 
cinegék nálunk töltik a hideg telet. 
Télen rs szorgalmasan szedik a fa­
kéreg repedései közül a rovarokat, 
babokat, petéket. Gyümölcsösünkbe 
szívesen vernek tanyát, ha ott odu- 
szerü búvóhelyet, találnak. Minthogy 
pedig a jól kezelt gyümölcsösben fa- 
oduk alig lesznek, függesszünk fel 
néhány fánkra mesterséges fészek­
odút, melyben az éjszakát töltik s 
amelyben a tavasszal majd költeni is 
fognak.

Hófúvás és ólmoseső után azonban 
a cinegék nem tudnak a fatörzseken 
rovarokat, petéket gyűjteni s igy 
koplalni volnának kénytelenek, ha 
nem nyújtunk nekik ilyen napokon 
tökmagot, napraforgómagot, kender­
magot, fonalra akasztott faggyú dara- 
bot, diót, stb. Ezt az eleséget veran­
dán, déli irányba állított ládákban, 
vagy — leghelyesebb — körülüvjge- 
zett s csak álul nyitott kalitkában 
szolgáljuk fel nekik, hol a verebek 
nem szedik el előlük.

Irtsuk a kóbor macskát, a rovar­
evő madarak legnagyobb ellenségét!

HÍREK
TÉLI ÉNEK

Mikor már ott leint fagyni kezd 
A sódar és a háj,
S az ég alatt a vadludal 
Lármás csapatja száll: 
Legjobb a jó meleg szoba, 
Ahol a cseaid zenál, 
Amíg a. földre csillogó 
Zúzmarát hint a Tél, 
A Tél, a Tél, a Tél.

A vándor az országúton 
Kezébe fuj nagyot, 
5? közben a vágya arra száll, 
Hol a lámpafény ragyog: 
Biztatva fáradt lábait.
Egy kis tanyába ér, 
Amig a földre csillogó 
Zúzmarát hint a Tél, 
A Tél, a Tél, a Tél.

.4 cipész se bámul most ki
A műhely ablakon,
Mint nyáron, mikor non jajt.
Felhözte unalom:
Szegez, varr és politizál.
Kezében arany hél, 
Amig a földre csillog' 
Zúzmarát hint a Tél, 
A Tél, a Tél, a. Tél.

MAJERSZKY JÁ-NOS 
(Kiskörös >

Rendelet a háborús kitüntetést*  
utólagos igazolásáról a Felvidéken. 
A hivatalos lap most 'közölte a hon­
védelmi miniszter körrendeletét az 
; 914—1918. évi világháborúban ado­
mányozott legénységi háborús kitün- 
otések utólagos igazolásáról és a le­
génységi vitézségi érmek után i Beté­
tes éré nvpót dijak folyósításáról a 
Magyar Szent Koronához visszacsa­
tolt felvidéki és visszatért kárpát­
aljai területeken lakó igényjogosultak 
részére.

Kiiw-vwás. A Kormányzó Ur dr. Hódié 
Istvánt. n kaséul ni. kir. Vetómagvi'/s 
gáló Állomás vezetőjét ni. 1;lr. mezőgaz- 
diiságl kísérlet iipyi főigazgatóvá, nr. V. 
fizetési osztályba kinevezte.

Halálozás. Steuer György né dr.-né, 
született Marschall Ilona, december 
29-én életének 49-ik évében, Buda­
pesten elhunyt. December 31-én, va­
sárnap délután fél 4 óraikor temették 
el a farkasréti temetőben a róm. kát. 
egyház szertartása ezerint, igen nagy 
részvét mellett. Az elhunytban 
Marschall Ferenc ny. földmivelécüg.vi 
miniszter húgát, Steuer György dr. 
államtitkár pedig feleségét gyászolja.

Hadipari kiviteli szövetkezet alakult. 
A magyar háziipari exportőrök a Külke­
reskedelmi Hivatal támogatásával Jú­
niusiban alkalmi háziipari egyesülést ala­
kítottak a kivitel egységesítésére. A 
háziipari export fejlődése következtében 
szükségesnek látszott" állandó háziipari 
kiviteli szövetkezeit létesítése, arai a most 
lefolyt alakuló közgyűlésen meg is tör­
tént. A szövetkezet célja a háziipari ki­
vitel egységes lebonyolítása. és ezzel kap­
csolatban az draldkináliis megakadályo­
zása. A kiviteli egyesülés szerzi be ezen­
túl a háziipari termékek előállításához 
szükséges 'külföldi nyersanyagokat és köl- 
(•sönösst'gi alapon támogatja »i háziipa­
rosokat. Az alakuló közgyűlésen igaz­
gatósági elnökké Fekete Imre dr. gazda­
sági főtanácsos, ny. polgármestert vá­
lasztották meg.

Petőfi-ünncp Kiskőrösön. Kiskörös 
közönsége a múlt év utolsó napján 
kegyelettel ünnepelte meg Petőfi 
Sándornak, a város nagy fia születé­
sének száz tizenhetedik évfordulóját. 
A csikorgó hidegben megszámlálha­
tatlan sokaság szorongott a költő 
szülőházának udvarán, ahol az ünne­
pei. tartották. A szülőház ablakait ki­
világi kották és a ház homlokzatán 
egész nap nemzetiszinü lobogó len­
gett.

I. a n y a: Az én Pistikém olyan 
okos, hogy már egyéves korában a 
maga lábán járt.

II. anya: Az én Józsikám pedig 
olyan okos, hogy még négyéves ko­
rában is cipelteti magát.

A hazai németség a szentistváni 
alapon áll. A magyarországi német 
népmüvelődési egyesület vezetősége 
és tisztikara élén Kánig Antal szer­
kesztő üdvözölte az újév alkalmából 
Pintér László váradi kanonokot, az 
egyesület elnökét, aki az üdvözlésre 
nagyobb beszédben válaszolt. Hang­
súlyozta, hogy a hazai németség ak­
kor, amikor a maga kisebbségi állás­
foglalását a kereszténység örök esz­
méje jegyében a szentistváni gondo­
latra építette, okos politikai érzékéről 
tett tanúságot. Az elmúlt esztendő 
bebizonyította azt is, hogy Teleki 
Pál gráf kormánj'a a szentistváni 
eszmék jegyében kezeli a kisebbségi 
kérdést, mindig a leglojálisabb maga­
tartást. tanúsította a hazai németség 
népi és kulturális igényei iránt, s e 
politikáját tettekkel is igazolta. Hang­
súlyozta végül, hogy a hazai német­
ség zöme az egyesület keretei között 
tömörült.

Uj gazdasági főtanácsosok. A Kor­
mányzó Ur a fökkmlvetósügyi minissUcr 
oWiterJeeztéai’re ifáridssy Mihály ország­
gyűlési képviselő, földbirtokom. gombai 
lakosnak és Csáky Ferencnek, a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete igazgatójának 
a luzai mezőgazdaság fejlesztése körül 
szerzett órdetnel el ismeréséül a gazdasági 
főtanácsosi címet adományozta.

ötven családi házat építenek Ta­
polcán. Tapolcán már korábban moz­
galom indult meg, hogy a sokgyerme­
kes családok részére mintegy ötven 
családi házat építsenek, amelynek 
árát harmincötévi részletben fogják 
az uj tulajdonosok visszafizetni. A 
földmivelésügyi miniszter most utt. 
sitotta a községet a parcellázási ter­
vek felterjesztésére. A jóváhagyás 
irtán megindul az építkezés.

Az ország legfiatalabb házaspárja. 
Hurai Kálmán 16 éves kosárfonó és 
[inka Borbála 1 I éves leány házasságot 
kötöttek Karcagon. Minden valószínűség 
szerint ők az ország legfiatalabb házas­
párja.

Uj szünetjel Budapest I. hullám­
hosszán. A rádió szünetjele január 
1-én megváltozott. Budapest I. adó­
állomásának uj szünetjele rf Rákóczi- 
induló dallatnának egyik két ütemnyi 
része tárogatón. Ez lesz a rövidhul­
lámú állomások szünetjele is. Az ed­
digi szünetjel Budapest II. adóállo­
más jelzése marad.

Felrobbant egy burgonyafiillesztő gép. 
A németországi Pagelkauban szerencsét­
lenség történt, amelynek négy emberélet 
eset áldozatul. Amikor a pagelkaul birto­
kon dolgozó munkások a reggelizőszünet 
Idejében a föliesztőhelyiségben tartózkod­
tak, a burgonyafüllesztő felrobbant. A 
robbanás kilenc embert megsebesített. 
Négy súlyosan sebesült leány, köztük 
három nővér, kórházba szállítás után az 
elszenvedett égési sebekbe belehalt. A 
három leány apja szintén súlyosan niPg- 
aebeöült, négy másik ember pedig köny- 
uyebb sebesülést szenvedett.

Huszgyerniekes családapa. Tisza- 
földváron Esztró Mihály 61 éves 
gazdasági munkásnak most született 
huszadik gyermeke. A gyermekek kö­
zül 17 életben van és egyszerre öt 
vonult most be katonának. Esztró 
Mihálynak húsz gyermekén kívül 
éppen liusz unokája is van.

Tangóliamiónika az élet öröme. Ez a 
jelszava a közismert Jóhlrnevü MarnitS 
Tangóharmónika Szaküzletnek és méltán, 
mert amikor még Karácsony előtt végig­
jártuk az üzleteket, a József-körut 37. 
szám alatti Marnitz tangóharmóntka 
szakáizletében csupa vidám arc fogadott 
beírniinket, úgy «z eladók, mint a vevők 
vidáman taugóha rmótd Ráztak. Mi külö­
nösen örömmel üdvözöljük ezt a hang­
szert. mert azoknak, akiknek nem volt; 
gyermekkorukban módjuk egy hangszert 
8—10 évig tanulni, azoknak most mód­
juk van néhány hónap alatt komoly ze­
nét elsajátítani és amellett egész zene­
kart pótol. \agy képes árjegyzéket és 
Ismertetőt szívesen küld bárkinek ingyen 
fenti szfiküzlet.

Felrobbant egy éteres lombik: 
szénné égett egy fiatalember. De­
cember 28-án robbanás történt a 
Mezőgazdasági és Kémiai Ipartelepek 
Rt. Öröm völgy-utca 8-as szám alatt 
lévő laboratóriumában. Felrobbant 
egy éterrel telt lombik és a lángok 
közé került az üzem négy alkalma­
zottja: Kővári László 15 éves gyakor­
nok, Veres Imre 14 éves gyakornok, 
Góczán László 22 éves vegyész és 
Kiéin Vilmos 21 éves irattáros. A 
robbanás közvetlenül Kővári László 
mellett történt s a lángoló éter rá- 
ömlött a fiatal gyakornokra, aki né­
hány perc alatt szénné égett. A töb­
biek csak könnyebben sebesültek meg.

Icig: Van-e valami eladó,
Mihály gazda?

Mihály gazda: Van ám, 
Icig, fogfájás!

Icig: Jól van! Itt van kend­
nek egy pengő foglaló. Tartsa meg 
kend egy hónapig, akkor érte jö­
vök! . . .

A vagyoni állságbuza ára. A pénzügy­
miniszter a mezőgazdasági ingatlanok 
vágyónváltsága fejében fizetendő búza 
árát 1940 január hónapra szóló érvén'y- 
nycl métermd zsákként húsz pengőben 
állapította meg.

November 30-ig négyezer halot­
tat vesztettek az angolok és fran­
ciák. Páriában közös angol-francia 
veszteséglajstromot tettek közzé. 
Eszerint a franciáik a háború kitöré­
sétől november 30-ig 1434 halottat, 
az angolok pedig december 21-ig 2511 
embert vesztettek. A számok a száraz­
földi, tengeri és légi erők együttes 
veszteségeit tüntetik fel.

Rendelet a fővárosban érvényes mini­
mális termelői tejárról. A földmlvolón- 
ügyi miniszter rendeletét adott ki a szó- 
kesfő város területén való forgalomba ho­
zatal céljából megvásárolt tej legkisebb 
termelői árának ni egállá vitásáról. A ren­
delet érteimólien a székesfőváros terüle­
tén való forgalomba hozatal céljá*>ől  meg­
vásárolt tej legkisebb termelői ára to­
vábbi rendelkezésig változatlanul 17.3 
fillér literenként.
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SPORTHÍREK Vásárok jegyzéke.
A külfiildon szereplő magyar labda­

rugó csapatok mérkőzéseinek ered­
ményei a következők:

A Szeged labda.ru{tói Zimonyban, 
2:2 arányban döntetlenül végeztek. 
Bác3topolyáii ellenben !•’> gólt rúgtak 
a Jadrannki kapujába.

Az Újpest TG labdarúgócsapata a 
szabadkai Bácskát- 5:2-re győzte le. 
Eszéken meglepetésszerűen a Groos- 
gyÁj' csapatával l:l-re, döntetlenül 
végzett.

A Ferencváros első isztambuli mér­
kőzésén 5:3-as vereséget szenvedett. 
Xásodik játékát 3:1 arányban nyerte 
a? isztambuli H válogatott ellen.

A Kispest Becsben a Sportklvibbal 
szenve-

Rövidítések:
o. = országos vásár, h. — haviráeár, 

oák. — országos állat- ée kirakóvásár, 
oá. — országos állatvásár, ok. — orszá­
gos kirakóvásár, hák. = havi állat- és 
kirakóvásár, há. = havi állatvásár, 
hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, 
se. — sertés, szín. = szarvasmarha, 
felit. — felhajtás.

Január 7., vasárnap; Nincs vásár. — 
Január 8„ hétfő: Apc oák., Bodajk oák., 
Csorna oák., Debrecen o. nyerstermény 
és iparcikkvásár, Eger o. marha vásár és 

.Jásza lsószentgyörgy oák., Kertn 
Lajosmizse oá'k., Nagykapornak 

Szob otlk.. Tiszadob ok., 'Török- 
Január 9„ kedd:

műsor 17.15: Előadás. 17-40: Szalon-X 18.45: Előadás. 19.35: Hanglemez. 

19.35: 
lióaat.
vöröskereszt jurára.

: „A peleskel nótárius." Énekes bo 
22.16: Fűm hangverseny a f 1,111 

22.45: Cigányzene.

PfiNTEK, I. 12.:
12.10: Cigányzene. 

16,In: l.. v......... — - 
előadás. 18-30: Szalonzene, 
vegés. 19.20: Filmrészletek. 
mónikns hangverseny. 21: 
gyedóra. 22.25: 
zene.

: Cigányzene. 13.30: Katona zene. 
Előadás. 17.15: Ének. 18: Sport- 

19.25: Cs<>- 
20: Filhar- 

KÜltigyl ne- 
'ránczene. 23.20: Cigáuy-

Juh. Belföldi javított anyabírka 30— 
34 belföldi ürii 36 1". német exportra
páronkini kk'*  primansluőségű ürít 
55—(Ml. anyabirka l’> fillér kg-kint. ete­
tés-itatás mán gazduságbHU mázsába. 3 
kg sulylevonásdal.

J/i. Könnvíávli koejoló thintés <-s jukker. 
nehéz nyugat, 

kocsiló. könnyű nyu 
alárendelt minőségű 
30—200 P drb-kittL

mérkőzött. 3:l-es vereséget 
dett.

Becsben tartották meg a 
Prága—B udapest jégbotos
'mérkőzést. A versenyintézőség a há­
rom napi döntetlen alapján Buda­
pest csapatát amely a legtöbb gólt 
ütötte, hirdette ki győztesnek.

T A I Aí J A KI!

Becs— 
torna,-

ok., 
i oák.,
oák.. 
szentmiklós oák.
Debrecen <». uyerstermény és iparcikk vá­
sár, Eger ok., (láva há., Mihályi oák 
Zalaegerszeg hák.. Zalagyöurrö oák. 
.lajMiár 10., szerda: Debrecen o. 
terményvásár, 
metboly oák.. 
Zala lövő.
Devecser 
felh.-ával, 
Nagylóta 
Derecske 
és juh vásár.
13., szombat:

Ivánegerszeg 
Polgár oák.. 
- Január 11..
Diósgyőr há.

• ♦

nyers- 
oák., Nó- 
Rtun oák. 
csütörtök: 
kisállatok

SZOMBAT, I. 13.:
Szalonzene. 13.30: Hangleme- 

Háztartásl tanácsadó. 17.15: 
A lládió postája. 18: 

18.55: Előadás. 19.25: H«r- 
F’elolvasás. 20.10: 

22.10: Cigányzene.

12.10: 
zek. 16.15: 
Hanglemez. 17.30 
Cigányzene, 
mónikaszámok. 19.40: 
Hangverseny-zenekar. 
23.20: Tánclemezek.

Míexögaxdai ági 
rádió-előadások

— a buzavetésben 
előforduló 
gyomnövény

— ősi koronázó 
város

— ízlelő 
= felvidéki püs­

pöki 'áros a 
felső Sajó mel­
lett

----------------------- — a nyugalmi 
helyzetet abba­
hagyó

----------------------- — Rákóczi szám- 
üzetési helye.

-----------------------~ a rnéhek egyik 
fajtája.

Ha minden sorba beírjuk 
felelő 7—7 betűs szót, és a kapott 
négyszög átlói mentén álló betűket 
összeolvassuk, két történelmi nevet 
.— egy személy- és egy helynevet — 
kapunk. Ezt a, két szót kell beküldeni. 
(■Könnyítésül eláruljuk, hogy a má­
sodik betű minden sorban o betű).

A levelezőlapra irt 'megfejtéseket a 
Vasdrnc.p szerkesztőségéhez (Budapest, 
V., Báthory-utca 21) kell bekül­
deni, tíz intyon. belül. .Tutalom: né- 
fiá-ny értékes könyv. Kiosztjuk olyan ol­
vasóink- között, akik helye*  i.i'gfejtőst 
ÉdiMenek, előfizetötáboruuk 1 gj.-ii és 
előfizetési, dijhálra.lékuk nincs. \

A Taléil ju. ki! eredmény ét a
'6an. közöljük, 
közölt Találju

Az illetönek 
lolt. (Amikor 
dét, lő pengőt, 
mádét — ugyancsak 15 pengőt 
töltve, maradt 
•— 15 pengőt, kiadva 
liaza ti vásárból.)

Bcérkezt'i: harmincöt, helye*,  euy hi­
bás luegii ilés. Köny i jutalmai kiibltiiiiA 
Gsesznok Ferenc (íirvónyi. lirátky Már­
ton (Bokor) i'lörizi-tőiuk ciniéra.

<r

•'J

a meg-

'rik szűnt- 
A m ultöri Jl-H s-. ám bán 
ki! megfejté^': 
eredetileg hatvan pengője 
elköltötte önnek a ncgyc- 
ntaradi 45; ennek a har­

ci-
!<> pengője, melynek felét

15 jM'Ugővel mént

SZERKESZT#1 1 ZEN E J EK
Mindazoknak, akik a karácsonyi 

és újévi ünnepek alkalmából jókí­
vánságaikkal felkerestek bennünket, 
ezúton mondunk hálás, őszinte szív­
ből fakadó köszönetét és szerencse- 
kivánataikat hasonlókkal viszonoz­
zuk. — Sz. S., Tharosberény. Előfi­
zetése 1940 .január 31-ig van ren­
dezve. Ön 1.928 ápr. I. óta előfize­
tőnk. Üdvözlet.

gazdaságos a sertés 
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett
Rá'nsheayi baktériumölfi
■ólkttt Kapható és megrendiIllető csak 
IFJ. AlLITZKY OTTÓ 
Bu4apc»(, VII, Dobány-acca 84, Has. 2/a

Arab: Dentijonnal ab Budapest
4 6 8 10 15 20

' 4 W 7-lü 9 10 10 80 I6-- 21:2Ö 
Tanulságos prospektus e lap 
olvasóinak ingyen!

oák. 
há.,
Edéién,v oák., Mezőkövesd há., 

oák. — Január 12., péntek: 
oák.. Kistelek o. baromfi, se. 

Mezőberény oá. — Január 
Mvuiuat: Debrecen o. se. vásár,

Győr o. lóvásár, Kistelek oák.. .Mezőbe- 
lény ok.

«
A 2.388/1917. M. E. számú rendelet ér­

telmében a törvényhatóság első tisztvi­
selője egyes vásárok határnapját köz- 
szükséglet. által indokolt cselben kivéte­
lesen áthelyezheti, illetőleg a teljesen el­
maradt vásár helyett yé>f fásén t engedé­
lyezhet. A fent közölt adatokban tehát 
■kivételesen változások történhetnek.

Budapes/ I.
VASÁRNAP, 1. 7.:

8: Szózat liánt: Hanglemezek. 8.45: 
Hírek. 9: Ünnepi istentisztelet közvetí­
tése az ungvári görög katolikus székes­
egyházból. 10: Református, II: Római 
katolikus istentisztelet. 12.20: Időjelzés, 
időjárás ős vízállás. 12.30; Kitivuuzeue. 
13.45: Hírek. 14: Hangiemeze.k. 
Előadás. 15.45: Szalonötös. 16.30: 
művelődési előadás. 17: Hírek. 
Zongora. 17.40: „Az anya lieszél 
vossal." 18.05: Cigányzene. 18.20: 
eredmények. 18.45: Előadás. 19.15: 
rek. 19.25: Hegedű. 19.50: „Villámfény- 
női.” Hangjáték. 21.40: llirek. időjárás. 
22.10: Beszkárt-zenekar. 23.20: Cigány­
zene.

15:
Köz- 

17.15: 
az or- 
Sport-

Ili-

Rendszeres (jéiKtSxnapl 
mUttorsxámolí:

hanglemezek. 1(1: 
Felolvasás. 11.10: 
Déli haraiigszil, 
13.20: időjelzés.

14.45: Műsor­
ismertetés. 15: Árfolyamok, piaci árak. 
16.45:
Hírek szlovák és tmagy'ar.oroHz nvelvMi. 
19.15: ’ .......
0.05:
HÉTFÓ. I. «.:

12.10: Ének. 12.55 
Szalonzene. 16.15: 
Hanglemezek. 17.10: 
18.05 
vári
I 1 irajz. 
„Schubert 
21.20: . S:-.i 
kar. 22.2ö:
< 'Igányzene.
KEDD. I. 9.:

12.10: Cigányzene. 13.30; Itendőrzeiio- 
kai. 16.10: Asszonyok tanáesmJója. 17.15: 
Előadás Finnországról. 17.40: Szalon­
zene. 48.15: l-Jőudás. 19.25: Izllogittás 
Frity Tivadarnál. 19.45: Hegedű, 20.15: 
Kosztolányi Dezső versfordító sál. 
Cigányzene, 
felár. 23.20:
SZERDA. 1. 10.;

12.10:
16.15; Diáktól óra. 1 
.FalHszinpnd" fóti 
J 7.55: ('j gányzenc. 
előadás közvetit/w : 
Víg dnlrnii. Zenéjét 
21.05 22.15: llbok.

CSt'TÖRTÓK, I. H.:
12.Ki: ilordonkii. 12.55; Éneklő ifjú 

s;tu. 13.3(1; Cigányzene. 16.15: Ruszin

6.45: Torna, I 
Hitek. HI.20: és 
X'izjeizőszolgálal. 
időjárás. 12.40: 
időjárás. 14.30:

hírek,
10.45: 

12:
Hírek.
Hírek.

Időjelzés, időjárás, hírek. 17:

Hírek. 21.49: llirek, időjárás, 
llirek.

Zongora. 13.30: 
Diákfélóra. 17.15: 
,,Szülők iskolája." 

: „Vngvári hangulat." 18.30; Vng 
est közvetítése Ungvárról. 19.25: 

19.55: Cigányzene. 20.35:
négykezes zongora miivel.“ 

illesztréfák." 22.10: ’l'ánezene- 
Oinsz énekegyüttes. 23.25:

20.45:
22.10: I hmgver<ony-zene-

Tálirleinozc'k.

Hongletnezek. 13.30: .lazz.
17.15: Hangképek u
bemutatói műsorából.

19.3(1: Operaházi
Szeri Haj liorbély. 
szerezte

23.2(1;
Koaaini. 
(’igúny

BUDAPEST I
Január 7.. vasárnap, délután ,7 óra:

TASSON YI ERNŐ rtr. min. oszt. 
;sn: „A hazai növénytermelés átszer­

vezése". — vitéz OTTÓ ERNŐ gajd, 
'elügyeh'í: „Amerikai tapasztalatok a 
gyakorlati Imromfitenyésztés köréből*'.
Január II.. csütörtök. délután .7.Z.7 <>..

PILISSY EMIL dr.: „legeltetési 
társulatok háztartása". 11. rész.

BUDAPEST II.
Január !>., Kedd, délután ■>. },7 ó> u.

Mezőgazdasági félóra.
Január 74,, szombat, délután C>.,tű ó. ;

Mezőgazdasági félóra.

VÁSÁR ÉS PIAC
GABONATŐZSDE

KészárupiKc. fíu^i: tiszavidéki, felső­
tiszai,. duna-li-zaközl. fejérmegyei, du­
nántúli iis kisalföldi 77 kjr-os 20.05. 78 
kg-ois 20.56,. 70 kg-ofl 20.85, bu kg-os
21.05. Rozs: pest vidéki 15.70—15.95, más 
azáriuazásit 15.90—16.15. 'l'a karmáin y- 
drpa: la 65— 66 kg-os 17.80—18.05, kö- 
zépminőségü 17.30—17.55. ^örárpa; ki­
váló 22—22.55, príma 21—21.55, srirárpa 
20—20.30. Zab: középmlnőségti 19.90— 
2o.1<i. Te,nyeri: tlszántiül IP..85 19.lk*>,
egyéb állomások 19.25—10.45.

Magpiac. Lueermtmag, nyers. 
250—275, fehérliAreás, budapesti 
bari 315—325, liihereiruig, nyers. 
140—160, ólmnzúroH, biidajaMti 
bán 207.50—215, biborhere 65— 
szöebiikköny 44 -47, 
37-
32— 3. 
—30, 
caillagflirt. 
borsó Viktória, 
preaez. 
szemű, 
sterilizált

16,

a ra likas 
paritás 
arankas 
paritás- 

— í5, sző­
ni vaszi bükköny 

—41, köles fehér, budaiiesll |wi ritásban 
1, vörös. hmhiiH-eti paritásban 29.5<i 
repce, olajgyári paritáslian 40—42. 

fehér, luposinagu 10—17, 
sterilizált +2—48, ex- 

sterilizált 4*> —44, lencse, nagy- 
sterilizált 47, középeseiüli.

—33, leteszem!!, sterilizaili 
23—26. dunai szokviüiyímb 30.50—31.25, 
göniiHilyii fiirjbab 33—$5. uradalmi kék 
mák 130—1.*15,  laillacLm. hántolatlan, hu 
dapenti imritásban 65—Hs p min ként.

Takarmány.
Ha 6.20—7.10.
9 10. hicerna szórna 10.8O,
széna 8.1X1 -9, 
szalma 4.50 ]•

j jkgón larlia v áisár.
-75,

14. ökör, magyar lln

tarka Ja (ts 78. Ha 50—67,
49, növendék 50—78. kicsontozni 

18—34 fillér kg-kint, élősúlyban.
Sertés. 1 la uradalmi 101—110, In arc 

deit IMI—10(1, kivételesen 102, Ha szedett 
,9»» 91. Ilin szi'detf 74—83, la öregser- 
tés 92—97, angol lökesertés 93—08, 1 le 
angol siaikas-iildő 78 W fillér kilónkénti 
élőtiuj.vbfln.

Zsír és szalonna.. Szalonna, olvasntan' 
való 108 172. sózott 160 - 200, rtlslölt
180 210. háj 180 i.Mi. tepertő 180 
240. Mcrléjwlr helybeli 180 fillér kp-ként.

T«nyész.nMw4iák én jánmeáMtrök. In 
lielföldl JármiKsidiör (hirkn) ón lieiiRi 
huni vah> linói 56- (Ml, In lií tfőldi 
iiiosilkör (tchér) ó-s beül Ilin ni inló 
60 0f>. 1’é éves iiaző 50 5(1. I >,ó 
íinó> mi 56. fiatul, frÍH« fejóntehó-n 
95 filló-r kg kint.

R<4 Ina'műi 
lila 4 6,

74ll>

50, tarka la 70
38-
42, tarka In 90, 1 In 56— 
lobén. larka In 6K 78. 
35—

la 7,50—8.20. 
mit harsz«jna 

zahoMbiikköny 
rozsszalma 4 lőtt.
mim ként.

Bika, magyar 
Ha 56--68, 

54—68, 
7, Illa 36 55.

II hí 
va bi

I 1)1 
Illa 
11 hl

jó r 
I íllÓl

<•1 cs

75

M Arj^tal li^ÓDFtftrswftg kvrfyrgóg^, tlnwa^;

srb.) 675. jgá> cvicsiló.
fojts 100 -800. igás 
giili fn.it a 260 - 350. 
ló 30—240, vágó ló

Baromfi és tojás.
220—400,
120—170, 
baromh: 'lyuk 150- 220. csirke újdonság 
rántani való 200--2S0, ruca bízott 1,50— 
200, Ind hízott 15ii- 200. puly ka h zot 
160—26o, libamáj, nagy «5oO—Soo. kicsi 
300—6o0 fillér kukéul. Tea t'>iús lo <lu

15—16. főzőtojá-' 12— -II. ,'ipró
fillér <1nrabonként.

és vadhús. Szarvai und' 220— 240. 
300—400. lajiocka 8o~1J0. többi 

őzgerinc 3.80-^-150. <<>mi>
vaiMÍcziiii.

.’2O. többi 
Ny ul. li.'ó-

«il]dő 280—350. fácán 
forol.v JOo-—15<) fillér dartt-

ÓIŐ 
siitűi

Blöb'U'i/mfi: 
csirke, rántani 

való 18O-3O<».

Ty uk 
\ a ló 

Leolt

raliig
12—1 l

Vad 
gerinc
része 30—.50, 
200—260, többi része 30— H* 1, 
gerinc 160—240. comb 1(18— 
része 160—180 f'llér kg-ként. 
ben 300—1"(». 
2 (Mi—3o<», 
benként.

Halpiiu. '.’arcsa. 
—400. ponty 1 1o 
coinpó 120—1.60 fillér

Tej és tejtermékek, 
fölözött tej 10—12. 
tejszín 180—220. tejfel llo-r.si filjőr 
literenként. Centrifugált vaj 320—3Öo. 
főzővaj 280—320, tehéntúró, sevilny *>o- ■ 
fio, juhturó 180—240. keveri mró 14o-- 
1-80, jiih.ia.it 2‘Xi. trappista 200—2t’>0 fíl’ór 
l:g ként.

Zöldség, 
iyein 26 — 44, 
ler 26—44, 
50 —100. 
közönséges 12—1 I. 
cékla 16—24, 
vanyit.ott káimszta 30, kelkáposzta 
36, vöröskáfioszta 40—5to, torma 
120. Burgonya, glilbaba 12—13, 
rózsa 12—13, nyári rózsa 13—14. 
9—12. kifli 22—28 Tömött 
gouihii 140—280, sütőtök 14—1<t. 
tisztított 50- 120, feketeietek 
fillér kír-kőnt.

A hurgonyc legmagasabb ára 
nesteu. A székeHfőván*  területéin 
hm»ba kerülő burgonyáért követelhető 
legmagasabb ekidáel árak december 20-től 
kezdve a következőleg állapi itattak meg; 
a nagykercMke/Mini forgalomban az Éle • 
miezernagyvásártelcpei) átvéve; 
zöa bu r gon y a méter má zsán ki 11 r 
(lültnilm io.3o. őezi rózsa 0.60, 
W'oltinan«i őe Krijger 8.40; a 
kedclmi 5>rgalomban .i fogya;*»tóközöii-  
sőg részére: nyári nó&mburgonya Kilo 
grammonként ] I fillér, GülbabH és őszi 
róizea 13, Ella 12. WoMmann és Krücor 
11 filló-r.

nagysúg szerint 21o 
24o. kárász 120 1,-o

ksr-kéur.
Teljes lej le 
aludt tpj ,8n—Km.

Ilo-
vaj

Sárgarépa 16—21. i 
, kevert zöldség 26- 

kalurábó 2i* —-3(». 
vöröshagyma, ma kői

fokhagyma 
fejeskápobzta 2<>~

fietrozse 
•-36. Ze' 

ka rfio| 
14—16, 
18—32.

7“. iX>. S I

,MI 
ős / • 
Ella 

csipe rkc- 
para i. 
16—21

Buda 
forga-

nyári
10.85 r 

Ella fM»5.

[ Gyümölcs. Alma 28—120, 
IJ<>. aszalt'ziha SS—lütl. 
L40, gyümölcsíz 120—246, 
I2O —200, 
:mo - t4o.
mandula

Fűszer 
140—500, 
UtiO, mák. 
170—200 
pau 00- 
kg kijut.

Szesz.
glllolll || 
változatlan

Gyümölcspálinka. / ml, olypáhul:>i 
—3.80, scprőpáliiiku 3.7Ö--3 sn, 

ftájink^i ’i.Jll / iö. a Imi 'Uk/iálinka 
nőséi/ és men.iii/í-si n s-.crinl *1,50,  
vőrium, minösé.g x-.rrint 3.SO- •4.20. 
pártol. muuusfok u 5.2(1. 
a.DHiéilá.si célokra, 3.4o imr •. 
el, lo.óoo litcrfokoirkint, 
szerint, r 3% forgalmi adó

körte HO-- 
szilvuh; 80— 

szőlő, kötözőt t 
dh'i. keményiu'.ju'.»•• 1-pi.
mogyoróból 34o-- Ion. lu'jaznlt 

•HMy—doo fillér kgki’nt.
és egyéb. Paprika, édes tiejn*'.'  
félédes 360—JSo. nusa 30o- 
kék 160—190. pergőiét’ méz 

köménymag 240 -300. szinszap 
120 közönsi-ges 68 4M-; flUói’

Szilárd Irányzat mellett a 5>r- 
múlt hot i korotok között mozgott, 

árakon.
l o 

r )>< > 
m i 

síit- 
lim ■ 

uhH^ouufok u 5, 
á roit k

III táblÓMit

Arany éa ezttstpénzek Ara
1910 január 3.

Exüstpenzeh: 1 drh ovykoroijóis .>> fil­
lér: kél koronái lix» fillér: ötkoronás ? 
rwcigói .>0 fillér; régi egyforintos I Denr<>’ 
3<i fillér.

14 karátos tömör arany z^imni'iiként
5 r*-ntő  50 fillér.

KIADÓTULAJDONOS:
..F.AI.l'" MAGYAR GAZDA

ES FÖI.DMIVES SZÖVETSÉG
PELEI/ÍS SZERKESZTŐ fis KIADÓ*

MAVER EMII.

jiih.ia.it

